

色如渥丹，灿若明霞的大横山风貌

山乡擘画锦绣画卷 和美乡村焕颜蝶变

——定远县拂晓乡扎实推进乡村振兴工作纪实

彭海砚 黄德月

温暖的春风掠过重重叠叠的绿，蓝天白云下，春山可望、葱茏古树、古朴民居，融为一体。摆脱贫困后的乡亲们，笑容满面；现代农业扎根沃土，广袤田野演绎精彩蝶变，定远县拂晓乡乡村振兴正铺开新画卷……

似水深情，如山厚望，催人奋进。近年来，拂晓乡党委政府在县委、县政府的坚强领导下，沿着习近平总书记考察小岗村重要讲话精神指引的方向，坚持农业农村优先发展，扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理各项工作，全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化走向新征程，村庄实现了产业旺、环境美、农民富，迈出建设“绿色拂晓”、打造“文旅小镇”坚实步伐。

发展养殖产业，助力乡村振兴

走在前列 党的建设引领全局

近年来，拂晓乡始终坚持以党的建设为引领，用党的建设统领各项工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。

对标“六亮”行动，坚持党组织体系建设。坚持以党管人才为原则，选聘优秀在外人才担任乡党校讲师、顾问，以优化工作考核正向激励调度，建强农村党组织带头人、党员和人才等“三支队伍”。充分利用乡镇党校举办干部轮训班，累计培训党员452人次，持续发力推动人才振兴，真正让乡村发展的火苗“旺”起来。

推进党建引领信用村工作，建设庙孙村“信用超市”，定期组织信用积分兑换活动，常态化开展基层党组织述职评议、党员红黄榜评选等活动，申报创建星级党支部7个，其中五星级党支部3个。探索“党小组+理事会+网格员”的“三位一体”治理模式，设置乡、村、组三级网格员188个，专职网格员62名。以基层治理“一张网”建设为抓手，健全抓党建促信访维稳、人居环境整治等各项工作具体举措，打造了“晓网格，庙治理”基层治理党建品牌。

盘活村集体现有资源，村企联建，拓宽村集体增收渠道，不断壮大村集体经济，2022年底已实现2个村集体经济收入突破100万元，其余5个村50万元全覆盖，让群众的腰包越来越鼓。

干在实处 特色产业谋而后动

谋一域以谋全局，拂晓乡始终坚持乡村振兴关键在于产业振兴的精神，大力发展特色产业，集中建设拂

晓乡乡村振兴产业园区，以领导直接“上马挂帅”的方式，推动各类项目落地生根，促进经济稳步发展。截至目前，各项经济指标持续向好，固定资产投资达10158万元，工业产值1352.6万元。



滁州市鸿舰机械有限公司设备进场开工

2022年与滁州市鸿舰机械有限公司签约投资约1.02亿元环保丝网及机械设备制造项目，且于当年5月和9月环保丝网项目（一期）和丝网机械设备制造项目（二期）已分别投产，亩均产值超400万元，可带动周围群众就业30余人。

乘势而上 和美乡村焕颜新生

拂晓乡自然环境优美，旅游资源丰富。色如渥丹，灿若明霞——境内的大横山风景区为我国江淮地区不可多见的最集中、最典型、最具特色的丹霞地貌，尤其以红石峡最富盛名，是拂晓乡最重要的旅游资源。

近年来，拂晓乡以江淮分水岭廊道发展为契机，实施

沿线村庄合理规划，由点及面，强化周边基础设施建设。2021年建成刘圩人居环境整治示范点，在当年的县级“五看五比”活动中荣获县级优秀荣誉称号。2022年超越刘圩模式，用心用情带动群众参与，建设谢集人居环境示范点，获得县级领导一致好评。以全域人居环境整治为抓手，开展改厕、污水、垃圾治理专项整治行动，全力打造宜居宜业美丽村庄；以党建引领+文明创建为工作机制，制定村规民约，通过开展文明评选等方式，建设和美乡村。

奔向美好 社会治理稳步趋好

民惟邦本，本固邦宁。近年来，拂晓乡施“走心”之策，下“实在”之功，行“方便”之举，不断提升社会治理水平，为百姓撑起安全、和谐、稳定的“平安伞”“幸福伞”。

信访矛盾化解有力。落实“党建+信访”工作机制，充分发挥网格员在基层治理中的作用，实行党员联户、网格员走访、村干部包片、乡干部包村联户的工作方式，及时介入到矛盾纠纷中；落实“1+5+N”工作机制，紧盯重点人员和重点区域，坚持每周小排查、每半月大排查和定期工作例会制度，跟进通报矛盾调处进度，及时稳妥解决群众“急难愁盼”的问题，确保“小事不出村，大事不出乡”。2022年共处理12345热线267件，共受理各类矛盾纠纷154起，调解成功141起，化解率达92%。

民生举措温暖人心。积极谋划开展暖心行动，把群众“急难愁盼”的小事当成心尖的大事，对年久失修的红山农贸市场进行改造提升，方便周边群众生产生活；结合人居环境整治行动，将原先脏乱差的红山市场北门打造成群众休闲娱乐的好去处；申请项目资金对乡敬老院食堂软硬件设施改造升级，同时依托“老年助餐”行动，建设

拂晓乡老年助餐中心和庙孙村老年助餐点，全面提升养老服务质量；积极引导有意向的群众创业就业，组织开展放心家政培训活动，累计培训240人次。

文明新风拂面来。充分发挥新时代文明实践所（站）阵地聚力作用，精准对接群众生活需求，以老有所“耀”志愿服务项目品牌为抓手，为群众提供多形式、高质量的志愿服务活动，2022年围绕扶老助老、帮扶助困、移风易俗、文明创建、乡村振兴等方面开展志愿者服务活动343次；倡导移风易俗新风尚，坚持开展十星级文明户评选活动，通过农户自评、群众互评、张榜公示、授牌等程序，厚植文明村风；积极推进文明积分管理制度，细化积分标准、评定程序，形成群众“奉献服务—获得积分—回报社会”正能量链条，以“积分加减”充分激发群众参与乡村治理的积极性，形成人人参与、处处有服务的共建共治共享基层治理新格局。



山清水秀研学产业园内互动游戏一景

习近平总书记步履不停，谆谆教诲、殷殷嘱托，化为拂晓乡行而远之的巨大动力，拂晓乡正奋力推进新形势下农村改革力度，促进农业基础稳固农民安居乐业，以实干托举梦想，笃力奋楫绘新图，凝聚磅礴力量的拂晓乡正迈向更加辽阔的未来！



宜居靓家园 健康新生活

第35个爱国卫生月 2023年4月



由市级文明单位 滁州市卫生健康委员会 特约刊登